

輔神在台服務四十週年慶

之三

編者的話

本(153)期《神學論集》是2007年秋季本，仍以「紀念輔大神學院在台服務滿四十週年慶」為特稿，本期特稿共四篇：

第一篇，張春申神父的〈探索梵二之後四十年的神學趨勢〉，一方面述說四十年來《神學論集》的主要貢獻，在於給華文教會介紹了梵二以來天主教神學的趨勢；另一方面，也對未來教會神學的可能發展作了預測，對中國神學的發展前景給予很大的關懷，尤其，教廷與中國大陸中共政權外交關係的互動，在教宗本篤十六於六月卅日的信函發表後，神學，尤其教會神學的趨勢能不改觀嗎？

第二篇，房志榮神父的〈1949年以後的耶穌會在中國〉，是一篇回顧式的報導文獻。1949年，中共政權佔據大陸開始，在中國的耶穌會士如何在逆境中生存發展，一步步地整合各國籍、各會省的人力、物力，組成遠東省、中華省，而終於立足台灣，準備回返大陸。本文簡要指出1949~1999這五十年的歷史痕跡。耶穌會原來在大陸的哲學院及神學院，遷往菲律賓，又遷返台北附設於輔仁大學，以至發展迄今的過程，也可在本文中找到蛛絲馬跡。

第三篇趙英珠女士介紹谷寒松神父，第四篇谷神父「與項退結教授的形上學對話」〈從實體形上學到關係形上學〉，從這兩篇文章中，我們可以看到一位由本神學院培養、且終身在

本神學院服務的老師的司鐸及學術生涯。

特稿之外，本期刊載「靈修」、「宗教交談」、「教史」各欄共四篇文章，簡介如下：

「靈修欄」第一篇，黃克鑣神父〈跟隨基督，歸向父：福音靈修精義〉一文，細心地分析指出：《馬爾谷福音》以「跟隨基督」描述門徒與耶穌的關係；《若望福音》描繪耶穌進一步邀請門徒「住在祂內」，如同祂也住在他們內。本文發揮了兩位聖史所刻畫的耶穌生平的基本特點：「歸向父」及「為別人而生存」。

「靈修欄」第二篇，朱蒙泉神父的文章〈心理學和宗教經驗之間的關係〉，指出：心理學和基督教靈修的整合與應用，已是當代神學不容忽略的議題，學界對此相關議題從不同的面向進行討論，確能幫助人避免許多偏差。本文為此議題的發展過程做了系統性的介紹，值得讀者參考。

「宗教交談欄」，魏嘉華修女的文章〈基督宗教與道教皈依的異同〉，立基於宗教交談立場，以郎尼根思想為基礎，探討基督宗教與道教中的悟性皈依、倫理皈依、宗教皈依與人的本真的說明。

「教史欄」，林淑理老師的文章〈教會歷史中的傳道員〉，先說明傳道員 (catechist) 的基本定義，以及我們今天常用的福傳員 (evangelist) 的意義；而後從耶穌基督是講解要理的典型老師開始，介紹教會歷史中各個時代傳道員的特色，最後談到梵二及其後傳道員的角色。